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«А море, оно какое?» - спросила я у Светланы Васильевны Чепаловой, заслуженного учителя школы Российской Федерации, Отличника народного просвещения, педагога-наставника.  «Море? Оно как небо. Порой я смотрю на небо и вижу море, море моего детства и юности».
И кажется, что нашей совместной работе и дружбе более 30 лет, я еще очень многое о ней не знаю.
 Часто вспоминаю ее рассказ о детстве в маленьком эвенкийском поселке Тугур Хабаровского края на берегу Охотского моря. «Летом нам мама часто готовила лакомство. Крупные спелые ягоды голубики посыпала  мукой из сушеной кеты. Мука была белого цвета, от чего казалось, что голубика посыпана сахаром и действительно на вкус была сладкой».
Светлана росла в многодетной семье. Мать занималась хозяйством и воспитанием детей, отец охотился и рыбачил. После окончания восьмилетки в своем родном поселке  Светлана поступает в Николаевское педагогическое училище. Долго не раздумывала, в ее семье уже было два педагога, сестра преподавала русский язык, а брат – историю. Совсем юная, невысокого роста Светлана не испытывала трудностей в учебе, очень быстро подружилась с однокурсницами, а вот  жизнь в большом городе иногда преподносила сюрпризы. С улыбкой она вспоминает курьезный случай: «Из общежития по пути в училище мы заходили в булочную и покупали разные булочки. Однажды я чуть отстала от девчонок. Подружки закричали: «Света, что случилось? Догоняй!» «Да вот,- отвечаю я, булочка попалась грязная, и на ходу выколупываю из воздушного теста маковые зерна». 
Годы учебы пролетели быстро. Свою трудовую деятельность Светлана Васильевна начала в своем родном поселке в 1964 году.
 Бережно хранит она  Почетную грамоту районного отдела образования за успехи в воспитании подрастающего поколения, которую вручили ей в честь празднования Дня Октябрьской революции в 1966 году.
Свой отпуск Светлана Васильевна старается проводить на Дальнем Востоке, у своих племянников в Хабаровске, Магадане, Петропавловске Камчатском.  В прошлом году ее маршрут был более сложным. Проделав путь Красноярск-Хабаровск- Николаевск, а затем на вертолете, который летает всего два раза в месяц, она добралась до своего родного поселка. Всё как и раньше, почти ничего не изменилось: море, рыба, родной дом, в котором сейчас живет ее тетя. А вот школа «подросла» и стала средней. С уважением и гордостью говорит она о своих односельчанах, которые общаются на родном языке. Для нее это важно, потому что,  все эти годы она преподает эвенкийский язык.
В 1968 году Чепалов Василий Ефремович, брат отца, приглашает Светлану Васильевну на работу в Эвенкию. Работала учителем в Ессейской, Чириндинской, Нидымской начальных школах. Она не скрывает, что было очень трудно. В Ессее у нее в классе было 30 человек, среди них только одна девочка. Упорная, старательная активная Светлана Васильевна везде успевала. В Нидыме была избрана секретарем комсомольской организации совхоза. 
В ее архиве две почетные районного комитета комсомола за успехи в воспитании подрастающего поколения.  Действительно именно в Нидыме Светлана Васильевна стала учителем - профессионалом.  Ее уроки отличались новизной, нестандартным по тем временам подходом к индивидуальным особенностям ученика. И дети отвечали ей желанием узнать что-то новое. Интерес  к учебе, по мнению Светланы Васильевны, – это главное в достижении успешности.  В 1974 году  Светлана Васильевна награждена Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся.  
В 1974 году  Константин Васильевич Стуров, заведующий Эвенкийским окружным отделом образования, предложил Светлане Васильевне возглавить Куюмбинскую начальную школу. И опять она долго не думала. Надо, значит надо. 28 августа ей вручили приказ, и уже в 4 утра 01 сентября на лодке она приплыла в Куюмбу. В этом году исполнится 50 лет, как она живет в Куюмбе, и по-прежнему работает в школе. Это ее дом, в ней ее семья.
Константин Васильевич прилетел в Куюмбу весной 1975 года. Школа тогда готовилась к празднованию 30-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне. Уже был оформлен «Уголок Славы», который педагогический коллектив подготовил не только для проведения праздничных мероприятий, но и для участия в конкурсе, который был объявлен в округе. Кстати сказать, в этом конкурсе коллектив Куюмбинской школы занял второе место. Константин Васильевич остался доволен работой коллектива школы и даже помог учителям решить вопрос с жильем, когда узнал, что  в учительском доме так холодно, что под кровать залетает снег. Очень скоро учителей переселили в другой дом.
Вспоминает этот год Светлана Васильевна с грустной улыбкой. Я догадываюсь почему.  В этот год она встретила самого близкого и родного человека - Николая Ивановича Черепанова. Родом с Алтая Николай  после окончания индустриального техникума  погнался за романтикой на Север, работал в Богучанской экспедиции. Однажды его судьба привела на Куюмбинскую подбазу. Встреча с молодой красивой учительницей изменила его судьбу.  Не задумываясь, Николай согласился с предложением возглавить Куюмбинское отделение совхоза «Байкитский». Очень скоро построили дом, обзавелись хозяйством. Николай умел делать все, легко справлялся с любой техникой, но скоро понял: его призвание - это охота. Во взаимопонимании и поддержке они прожили 47 лет. Николай Иванович не справился с болезнью. Каждое утро Светлана Васильевна выходит во двор, чтобы набрать дров для растопки печи, и думает, как хорошо, что Николай заготовил много дров Аккуратно сложенные в поленницы дрова, как символ его заботы и любви.
Педагогический стаж, опыт учителя Чепаловой Светланы Васильевны – это годы развития российского образования. Стремление постигать все новое, опыт традиционной школы помогли ей быть на волне происходящих в образовании изменений: реформа, модернизация, государственные стандарты. Педагогический коллектив Куюмбинской школы активно участвовал в изучении программных документов, апробировал различные формы и методы обучения. Это сейчас у нас бесперебойная телефонная связь, интернет. А в то время до всего надо было доходить самим. Светлана Васильевна рассказывает, что во многом тогда помогали методические журналы периодической печати. Она и сейчас выписывает журнал «Начальная школа», внимательно вчитывается в каждую строчку. Грамотная, пытливая, активная, она не могла не обратить на себя районное руководство.
Светлана Васильевна с большим уважением и благодарностью говорит о Любови Николаевне Янковской, заслуженным учителе Российской Федерации работавшей заведующей Байкитским отделом образования, а затем руководителем  методической службы. Их связывала не только совместная работа, но и  личные отношения, основанные на уважении, поддержке и взаимовыручке.
Любовь Николаевна  отмечает особый дар Светланы Васильевны– умение сплотить коллектив. По ее мнению, она – человек дела, советской закалки. Даже в трудные перестроечные времена в ее школе всегда была вода, дрова, продукты питания. При школе была своя котельная, которая доставляла много хлопот. Однажды произошла авария, система отопления перемерзла. Но образовательный процесс в школе не остановился. В классах оперативно установили печки- буржуйки, которые спасли положение на период ремонта.
Активная, целеустремленная, Светлана Васильевна не боится никакой работы, все проблемы  решает сама и всегда находит поддержку коллектива и родителей.
Коллектив школы  всегда отличался инициативностью и творчеством, на базе школы нередко проходили выездные семинары учителей Байкитского района. Светлана Васильевна   давала открытые уроки, с вниманием прислушивалась к замечаниям и советам коллег. Как правило, в этом обсуждении и зарождались новые формы и приемы  работы педагогов. Гостеприимство, открытость и доброжелательность коллектива, талант и высокий  профессионализм  Любови Николаевны были гарантом успешной работы диалоговой площадки педагогов. Так закладывались основы проблемного обучения, личностно-ориентированный к развивающему обучению. 
В 1999 году начальная школа приобрела новый статус – школа-детский сад. В то время в округе еще не было подобного опыта, поэтому существенную поддержку Светлане Васильевне оказала Любовь Николаевна, обеспечив юридическое и методическое сопровождение реорганизации школы. Важно было не только создать  условия для реализации дошкольного образования, но и разработать нормативную базу, программы, методики, обеспечивающие преемственность  в работе воспитателя и учителя.
У директора много забот, но Светлана Васильевна  всегда находила время для своих коллег, всегда чувствовала их настроение, умела поддержать, помочь. Требовательная к себе, она никогда не была излишне строгая, просто каждый понимал, что рядом с ней нельзя работать «спустя рукава». Уверена, что молодым педагогам повезло, что их наставником была Светлана Васильевна.
Шевцова Ольга Александровна и Тарасова Елена Алексеевна сейчас работают воспитателями в Байкитском детском саду «Олененок». Свою педагогическую деятельность они начали в Куюмбе, именно там они получили свой первый педагогический опыт. Сейчас они уже сами стали наставниками, пользуются большим авторитетом среди родителей. Их высокий профессионализм сочетается с необыкновенной любовью к детям, добротой, открытостью, умением сопереживать и главное - преданностью делу. Мне кажется, что «преданность делу» - это основное качество от их наставника, Светланы Васильевны.
В Байкитской средней школе работают Килижева Валентина Михайловна и Вотякова Екатерина Ивановна.  Екатерина Ивановна рассказала:
«Огромную помощь в становлении меня, как педагога, в развитии профессиональных умений, освоении на практике методов и приемов работы с детьми, в формировании стиля работы, оказал мой наставник Светлана Васильевна Чепалова, директор Куюмбинской школы, педагог с огромным опытом. Благодаря руководству и поддержке Светланы Васильевны я обрела  уверенность в себе, в своих силах и стремление двигаться вперёд, постигая свои первые радости и огорчения в повседневном учительском труде. Я знала, что с любым вопросом могу подойти к Светлане Васильевне. У неё было чему поучиться. Профессионализм и любовь к профессии чувствовались в каждом слове, деле. Это человек очень требовательный к себе и окружающим.  От этой женщины нельзя было не заразиться энергией! Она научила меня работать, и я очень благодарна ей за ценные уроки жизни. Светлана Васильевна никогда не навязывала готовые правила действия, умело направляла на поиск самостоятельного решения. Я рада, что именно Светлана Васильевна была в самом начале пути в профессию. Именно она дала мне путевку в жизнь: примером, советом, добротой и теплом своей души. А её пример преданности профессии вдохновляет. 
До сих пор Светлана Васильевна  в строю! Я всегда с особым чувством вспоминаю годы работы в Куюмбинской начальной школе, годы общения с замечательным педагогом Светланой Васильевной Чепаловой»
В Куюмбинской школе рядом со своим наставником более 30 лет работает учитель Ирина Петровна Григорьева. В Куюмбинскую школу она была направлена после окончания Игарского педагогического училища.  Юная, неопытная с волнением она переступила порог школы. День был необыкновенно солнечным, казалось и жизнь впереди такая же светлая и безоблачная.  Но в судьбе Ирины Петровны были и горькие разочарования. Но чтобы ни случилось,  рядом всегда была Светлана Васильевна, все эти годы она была окружена ее  вниманием и  заботой. 
В должности директора школы Светлана Васильевна проработала 40 лет. Сегодня она – учитель эвенкийского языка, воспитатель группы продленного дня. Но забот у бывшего директора не поубавилось. Она по-прежнему востребована, всегда готова заменить заболевшего коллегу, активно участвует во всех школьных мероприятиях. Часто захожу на страничку школы в интернете, чтобы послушать песню «Землянка» на эвенкийском языке в ее исполнении. К празднованию Дня Победы Светлана Васильевна готовит новый концертный  номер: переводит на эвенкийский язык песню «День Победы».
	В этом году  Светлана Васильевна отметит свой 80-летний юбилей со дня рождения и  50 -летие педагогической деятельности в Эвенкии. О чем она мечтает? У нее есть все - уважение, почет, признание родителей, любовь детей… Ее мечта – 01 сентября снова услышать школьный звонок и преступить порог класса, где ее встретят пытливые глаза учеников. Уверена, что так и будет. 
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«А море, оно какое?» - спросила я у Светланы Васильевны Чепаловой, 

заслуженного учителя школы Российской Федерации, Отличника народного просвещения, 

педагога-наставника.  «Море? Оно как небо. Порой я смотрю на небо и вижу море, море 

моего детства и юности». 

И кажется, что нашей совместной работе и дружбе более 30 лет, я еще очень 

многое о ней не знаю. 

 Часто вспоминаю ее рассказ о детстве в маленьком эвенкийском поселке Тугур 

Хабаровского края на берегу Охотского моря. «Летом нам мама часто готовила лакомство. 

Крупные спелые ягоды голубики посыпала  мукой из сушеной кеты. Мука была белого 

цвета, от чего казалось, что голубика посыпана сахаром и действительно на вкус была 

сладкой». 

Светлана росла в многодетной семье. Мать занималась хозяйством и воспитанием 

детей, отец охотился и рыбачил. После окончания восьмилетки в своем родном поселке  

Светлана поступает в Николаевское педагогическое училище. Долго не раздумывала, в ее 

семье уже было два педагога, сестра преподавала русский язык, а брат – историю. Совсем 

юная, невысокого роста Светлана не испытывала трудностей в учебе, очень быстро 

подружилась с однокурсницами, а вот  жизнь в большом городе иногда преподносила 

сюрпризы. С улыбкой она вспоминает курьезный случай: «Из общежития по пути в 

училище мы заходили в булочную и покупали разные булочки. Однажды я чуть отстала от 

девчонок. Подружки закричали: «Света, что случилось? Догоняй!» «Да вот,- отвечаю я, 

булочка попалась грязная, и на ходу выколупываю из воздушного теста маковые зерна».  

Годы учебы пролетели быстро. Свою трудовую деятельность Светлана Васильевна 

начала в своем родном поселке в 1964 году. 

 Бережно хранит она  Почетную грамоту районного отдела образования за успехи в 

воспитании подрастающего поколения, которую вручили ей в честь празднования Дня 

Октябрьской революции в 1966 году. 

Свой отпуск Светлана Васильевна старается проводить на Дальнем Востоке, у 

своих племянников в Хабаровске, Магадане, Петропавловске Камчатском.  В прошлом 

году ее маршрут был более сложным. Проделав путь Красноярск-Хабаровск- Николаевск, 

а затем на вертолете, который летает всего два раза в месяц, она добралась до своего 

родного поселка. Всё как и раньше, почти ничего не изменилось: море, рыба, родной дом, 

в котором сейчас живет ее тетя. А вот школа «подросла» и стала средней. С уважением и 

гордостью говорит она о своих односельчанах, которые общаются на родном языке. Для 

нее это важно, потому что,  все эти годы она преподает эвенкийский язык. 

В 1968 году Чепалов Василий Ефремович, брат отца, приглашает Светлану 

Васильевну на работу в Эвенкию. Работала учителем в Ессейской, Чириндинской, 

Нидымской начальных школах. Она не скрывает, что было очень трудно. В Ессее у нее в 

классе было 30 человек, среди них только одна девочка. Упорная, старательная активная 

