ДПИ в школе-интернате.
Я много лет работаю в школе-интернате учителем труда. Основной работе я уделяю большое внимание  и придаю большое значение декоративно-прикладному искусству. 
В процесс своей работы вовлекаю детей с 5 по 11 класс. Основной целью является изучение исконных традиций, обычаев эвенкийского народа. Воспитываю у детей любовь и уважение к своему народу, к родному краю его историческому наследию ,и  также сохранение материальной духовной культуры народа.
Развиваю у детей художественные творческие способности. В результате у учащиеся прививаются навыки и умения обработки природного материала, изготовление сувениров, национальной одежды, обуви, работы с мехом, кожей. Особенно дети любят работать с бисером. На уроках изготавливаем и вышиваем «солнышки» эвенкийские (сувениры), кумаланы (коврики), ободки для головного убора. На праздники всегда выставляем лучшие поделки наших детей. Участие принимаем во всех мероприятиях  школы, поселка.  
В кабинете труда, оформлены стенды: «Лоскутная мозаика», «Меховая мозаика», «Бисероплетение».
Открытый музей – выставка ДПИ, где имеются лучшие работы учащихся школы.
Моя программа основана на основе введения национально-регионального компонента государственных образовательных стандартов. В соответствии с этим было принято решение о создании в школе постоянно действующей выставки детских работ ДПИ. Работы детей постоянно обновляются по мере их изготовления.
Разработан проект музея на 5 лет, проект одобрен администрацией школы, моими коллегами.
На уроках кулинарии дети 10-11классов знакомятся с кухней народов Севера, готовим эвенкийские блюда.  Также изучаем лекарственные растения нашего региона. В этом нам хорошим помощником является книги изданные Тамарой Михайловной Сафьянниковой.
На уроках бисероплетения звучат мелодии, песни эвенкийских мелодистов и национальных певцов (Чапогир О.В., Мукто В.И., Хоменко Е.А., Хоменко В.Д.). Хотелось бы приобрести диск полное собрание мелодий и песен про Эвенкию.
Совместно с учителем эвенкийского языка Верой Ивановной Бурима готовим открытые уроки и внеклассные мероприятия (чаепитие с национальными блюдами). Был проведен совместный урок 10-11 классов с участием представителя районной централизованной библиотеки Чинагиной Л.А. «Эвенкия в сердце моем» (брей-ринг). 
Ежегодно участвую в школьной научно-практической конференции школьников. И мной подготовленные дети выступали с такими темами: 
1. Кухня народов Севера.
2. Меховая мозаика.
3. Одежда народов Севера.
4. Лекарственные растения Эвенкии.
5. «Узоры на снегу».
В этом учебном году была представлена  тема «Развитие туризма в Эвенкии» моей ученицей Ботулу Валерией.
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