
ИНФОРМАЦИЯ
О мерах социальной поддержки воспитанников интерната
по состоянию на 01 января 2014 года

Приказом по школе-интернату № 116-ПР от 02 сентября 2013 года  для проживания в интернате зачислено 78 человек. Сформировано 6 групп. Воспитанники интерната проживают в отдельно стоящем двухэтажном здании.
Здание спального корпуса (100 чел) построено в 1969 году.
В 1971 году пристроено кирпичное двухэтажное здание спортивного зала.
В 1998 году пристроено одноэтажное здание туалета и прачечной.
Общая полезная площадь -1982.3 кв. м, учрежденческая 1289,2 кв м., из них 183.4 кв м первого этажа использоваться не могут ввиду их аварийного состояния, остальная полезная площадь первого этажа используется под бытовые и складские помещения. Для проживания детей используется только второй этаж.
	 Комнаты расположены по барачному типу.  Для проживания детей отведено 37 комнат, из них – 2 комнаты отдыха – площадью 63,4 кв м, при норме 360 кв м, 1 – воспитательская 1 - 5 кв м при норме 60 кв м. Комнаты – различной площади : от 11,8 кв м до 22.4 кв м. , всего их 31. В комнатах проживают – по 3-5 человек. В среднем на одного ребенка -4.48 кв м полезной площади при норме 6 кв м на человека. Бытовые комнаты при норме 50 кв м вообще отсутствуют. Нет комнат для хранения личных вещей, сушки одежды и обуви. Не хватает полезной площади для оборудования  раздевалок. Сан узел занимает 20 кв м при норме 42. Туалетные комнаты не соответствуют санитарно- гигиеническим нормам. Гигиеническая комната для девочек - 1 при норме 12. Зданию требуется капитальный ремонт.
В 2013 году проведены следующие ремонтные работы:
По муниципальному контракту № 026-З от 20.04.2013 года проведены работы ООО «ЛидерСВК» по частичной замене полов, облицовке коридора на первом этаже спального корпуса на сумму 750 тыс руб;
По муниципальному контракту  № 543-П от 05 августа 2013 года с ООО «Крепость» выполнены работы по ремонту комнаты отдыха в спальном корпусе на сумму 238700 руб;
По муниципальному контракту № 686-З от 29.10.2013 года с ООО «ТураСтройСервис» проведены работы по утеплению полов на первом этаже и ремонту комнаты на сумму 836322 руб.
В соответствии с пунктами 1, 2 статьи 11 Закона Красноярского края от 18.12.2008 N 7-2658 "О социальной поддержке граждан, проживающих в Эвенкийском муниципальном районе Красноярского края" воспитанники школы-интерната обеспечиваются одеждой, обувью, мягким инвентарем.
Обучающиеся обеспечиваются одеждой, обувью, мягким инвентарем из расчета их стоимости на одного обучающегося в год в размере 20750,44 рубля. (в ред. Постановления Правительства Красноярского края от 20.03.2012 N 106-п).
В 2013 году на эти цели в смете школы-интерната запланировано 1071963 руб, фактически израсходовано 854178 руб, экономия произошла за счет снижения начальной стоимости контракта в результате торгов.
Кроме того проживающие в интернате обеспечиваются канцелярским товарами (школьные принадлежности), средствами личной гигиены. В смете школы-интерната эти расходы составляют –около 100 тыс рублей.
По договору с МП «Хозобеспечение» воспитанник интерната моются в бане, расходы на эти цели в 2013 году составили -836322 руб
Расходы на питание воспитанников интерната составили в 2013 году 2177050 рублей  стоимость расходов на питание воспитанника в день определена в сумме 228,30 рублей. В школе-интернате собственная столовая, работающая на сырье, обеденный зал на 140 мест. Столовая обеспечена технологическим, холодильным оборудованием, имеется необходимый комплект посуды и инвентаря.
Технологическое оборудование пищеблока (электроплита - 3 шт., электросковорода - 1 шт., жарочный шкаф – 1шт., электротитан – 1шт. картофелечистка – 1шт., мармит для первых блюд – 1шт, хлеборезка – 1 шт, посудомоечная машина – 1 шт) находится в рабочем состоянии. Холодильное оборудование установлено как производственных марок (морозильный ларь – 3шт.), так и бытовых марок (марки «Бирюса» - 6 шт, др.), соответствуют установленным требованиям.
В 2013 году по муниципальному контракту  № 279-П от 23.04 2013 года с ИП Петрухин Д.А. приобретено технологическое оборудование: центрифуга, плита электрическая, хлебный шкаф , 3 рукосушилки на сумму 1661000, кроме того, в столовую приобретены весы порционные.
Учитывая то, что в интернате воспитываются дети из отдаленных поселков района, в смете учреждения ежегодно планируются расходы на провоз детей на зимние и летние каникулы. Расходы на эти цели в 2013 году составили 707215 рублей.
Расходы на обеспечение мер социальной поддержки воспитанников интерната в 2014 году увеличены с учетом дефлятора.



