Эссе на тему «Учитель – это судьба!»

Учитель – это судьба! Может это так и есть на самом деле? Я задумалась, и мои мысли полетели далеко в детство… Я вспомнила первую учительницу Валентину Петровну. Я думаю, всё с неё и началось ещё тогда, в детстве: она была для меня идеалом, замечательным, превосходным человеком, к которому хотелось ходить каждый день и слушать её спокойный, понятный и любимый голос. 
Существует расхожее мнение, что не человек выбирает судьбу, а судьба выбирает нас. Свою судьбу я выбрала сама и не жалею об этом.
Наступает момент, когда человек задумывается над, тем, какое место он занимает в современном обществе. Я считаю, что у каждого своё предназначение в жизни. Мои учителя стали для меня хорошим примером в выборе профессии – УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ. Я не видела себя в другой профессии. Вот так постепенно, окончив университет, я стала работать в школе. И уже более 6  лет тружусь в этой профессии. 
Конечно, в 17 лет разве мы думаем о каких-то сложностях, препятствиях на пути к счастью? Теперь-то я понимаю, что учительская судьба – это тернистый путь, это взлёты и падения, это слёзы и радости побед. Но что может быть лучше радостных глаз ребятишек, которые меня окружают, что может быть дороже тепла, которое исходит от них? Ни–че–го!
Роль учителя в современном мире меняется. Я стараюсь быть для детей наставником, помощником, направляющим, сопровождающим в поиске знаний. Меня привлекает в этой профессии то, что я получаю возможность творить самой, творить урок, праздник и видеть результат своего труда. Чувствую, что в моих силах что-то изменить в детях в лучшую сторону. Стараюсь воспитать в детях понимание, прощение, терпение. Есть учителя – фонарики, есть – костры, а есть и весы. Я часто пытаюсь определить, а я кто? И каждый день даю разные ответы. Вот сегодня я – фонарик: осветила, повела, увлекла. А вчера была костром: успокоила, обогрела, уговорила. Разве это не здорово быть человеком – фонариком, костром, весами! И это возможно только в учительской профессии.
А для этого очень важно понять ребёнка, оценить его состояние, быть с ним искренним, не забывая, что: 
· если ребёнок живёт во вражде, он учится агрессии;

· если ребёнка постоянно критиковать, он учится ненависти;

· если ребёнка высмеивать, он будет замкнутым;

· если ребёнок растёт в упрёках, он учится жить с чувством вины;

· если ребёнок растёт в терпимости, он учится понимать других;

· если ребёнка подбадривают, он учится верить в себя;
· если ребёнка хвалят, он учится быть благодарным;

· если ребёнок растёт в безопасности, он учится верить в людей;

· если ребёнок живёт в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире.
Мне кажется, эти слова должны быть направляющими для каждого уважающего себя учителя. 
Учитель – это моя судьба, это мой образ жизни. От моих знаний, интеллекта, от моего нравственного воспитания зависит обучение, воспитание детей, которых мне доверили. Своих детей учу не только читать, писать, решать примеры, задачи, но и воспитываю в них любовь к родному краю, к родному языку, к семье, к умению трудиться. Думаю, что в школе дети получают первые представления о справедливости.  
Чем больше работаю, тем уверенней себя чувствую и понимаю главное: школа – отдельная страна, в которой хочется творить. Учитель – это творец своего дела. 
Основными принципами каждого учителя должны стать следующие:
1. Старайся жить так, чтобы людям, которые тебя окружают, было хорошо рядом с тобой.

2. Каждый имеет право на собственное мнение.

3. Каждый должен чувствовать себя комфортно в коллективе, никто не имеет право унижать других.

4. Сумей найти добрые, приятные слова, чтобы утешить и помочь тому, у кого неприятности.

5. Если у тебя плохое настроение, старайся не показывать этого другим.

6. Врать стыдно.

7. Обещать и не сделать – это несерьёзно.
Я живу по этим принципам. А мой учительский девиз таков:
«Если ты не можешь быть солнцем,

Будь просто звездой на небе,

Только найди своё дело

И старайся стать самым лучшим!»
Почему «Солнце» и «Звезда»? Так смысл учительского труда: «Светить везде, светить всегда…».
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