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Пояснительная записка

    Данная программа развивающих занятий выступает как один из видов психолого-педагогического сопровождения учебно-познавательной деятельности учащихся начальных классов.  Теоретической основой данной программы развивающих занятий явились концептуальные положения теории Л.С. Выготского, об общих законах развития аномального и нормального развивающегося ребенка; о возможности компенсации недоразвития отдельных психических функций и процессов; о применении системного подхода к изучению развития ребенка, учёте зон его актуального и ближайшего развития при организации психологического сопровождения и помощи.

      Целевая группа: учащиеся 1 - 4  классов МКОУ «Туринской общеобразовательной школы-интернат».
      С первых дней обучения ребенку предъявляют требования, касающиеся произвольности познавательных процессов, учебной мотивации, навыков, навыков позволяющих успешно осваивать учебную программу. Даже хорошо подготовленные дети испытывают стресс в период адаптации к новой социальной ситуации развития, показывая нестабильные результаты. Дети с низким уровнем готовности способны потеряться, разочароваться в обучающем процессе, в той школе, которую они так красочно себе представляли. Как правило, традиционные уроки не могут в полной мере обеспечить в равной доле решение образовательных и развивающих задач. Возникает необходимость в проведении развивающих занятий, помогающих младшему школьнику, не только приобрести навыки работы в классе, принятия учебной задачи, самостоятельной деятельности, но и актуализировать познавательные процессы, расширить кругозор, получить новый деятельностный опыт. Таким образом, главнейшей  из направлений работы школьного психолога в начальной школе является помощь ученику в освоении учебной деятельности на протяжении всего обучения в младших классах. Успешность освоения учебной деятельности заложена в полноценном освоении игровой деятельности. Так  процессе освоения игровой деятельности расширяется кругозор, формируется воображение, произвольность поведения, вырабатываются умения принимать правила, инструкцию, следовать заданному алгоритму, формируются познавательные интересы.
        Важно понять и научить ребенка разделять разные виды познавательной активности. Соответственно важным критерием готовности к школе может являться умение перейти от непроизвольного спонтанного обучения к произвольному познавательному интересу. Очевидно, что такой переход не может быть без соответствующего уровня развития мышления и познавательных процессов.
  Целью данного курса является, способствовать развитию психомоторных и сенсорных процессов у детей младшего школьного возраста. Построение представлений о структуре  и строении собственного тела, а так же активизации работы сенсорных анализаторов  в начальных классах, способствует лучшему овладению ребенка собой, адаптации к школьному режиму дня, а так же дальнейшему увеличению нагрузок. Способствовать развитию мотивационного компонента готовности к обучению в школе, подкрепляя это стремлением к саморазвитию и самопознанию. На основе создания оптимальных условий познания ребенком каждого объекта,  его свойств, качеств, признаков дать правильное многогранное представление об окружающей действительности, способствующее оптимизации психического развития ребенка и более эффективной социализации его в обществе.
Основными задачами программы являются:

 создание благоприятных условий для развития психических функций и личностных особенностей;

 осуществление сенсорного, психомоторного развития в процессе освоения содержательных видов деятельности;

 развитие психических функций внимания, памяти, восприятия, воображения;

 формирование умения сравнивать, анализировать, делать несложные самостоятельные выводы;

 формирование механизмов волевой регуляции в процессе осуществления заданной деятельности;

 развитие работоспособности, умения сосредоточиваться на заданном действии;

 формирование положительной мотивации к обучению;

 воспитание умения общаться, развитие коммуникативных навыков;

 воспитание самостоятельности при выполнении заданий, умение доводить начатое дело до конца. 

Программа опирается на положение психологии о том, что психика проявляется в деятельности и формируется в ней. 

Принцип организации системно-деятельностного подхода к воспитанию и обучению  детей младшего школьного возраста предусматривает следующий аспект: успехов в развивающей работе можно достичь только при условии опоры на ведущую деятельность. Для младших школьников – это игра. Поэтому учить и воспитывать следует,  играя с ними.

Система развивающего обучения предусматривает групповые развивающие занятия общеразвивающей направленности. Цель занятий: повышение уровня общего, сенсорного, интеллектуального развития, памяти, внимания; формирование и развитие зрительно-моторных и оптико-пространственных навыков, общей и мелкой моторики. 

        Занятия включены в школьный учебный план с начальными классами, в рамках внеурочной деятельности с начальными классами. Курс включает 1 час в неделю. Продолжительность занятий с группой не должна превышать 30-40 мин. 

  Развивающая работа по данной программе направлена на развитие всей личности и включает все формы средового, личностного и коллективного воздействия на ребёнка и представлена следующими принципами:

 развитие интеллекта с опорой на «зону ближайшего развития»;

 развитие в адекватном темпе;

 вовлечение в интересную деятельность;

 воздействие через эмоциональную сферу;

 объяснение материала в интересной форме;

 гибкая система контроля знаний и их оценки. 

   Программа рассчитана на младших школьников, и, соответственно, продолжительность обучения занимает 4 года. 

         Основные требования к знаниям и умениям учащихся:

- учащиеся должны иметь представления о соматическом строении своего тела.

- уметь владеть своим телом, регулировать своё поведение.

- уметь применять сенсорные  анализаторы в процессе школьного обучения.

- освоить  графические навыки письма и рисования. 

- свободно ориентироваться в пространстве и на плоскости.

- Ориентироваться на сенсорные эталоны
-  Узнавать предметы по заданным признакам
-  Сравнивать предметы по внешним признакам
-  Классифицировать предметы по форме, величине, цвету
-  Составлять сенсорные  ряды предметов и их изображений по разным признакам
-  Практически выделять признаки и свойства объектов и явлений;
-  Давать полное описание объектов и явлений
-  Различать противоположно направленные действия и явления
-  Определить последовательность событий
-  Целенаправленно выполнять действия по инструкции
-  Опосредовать свою деятельность речью 
Содержание курса «Развитие познавательных способностей»
1-2 класс 
I. Вводное занятие – 2 ак.часа.

Обследование детей. Диагностика уровня развития внимания, памяти, восприятия, воображения, мышления. 

II. Развитие восприятия, воображения, ориентации в пространстве – 10 ак.часов.

Различение предметов по длине. Сравнение предметов по размерам (больше, меньше, глубже, мельче и т. п.). Сравнение предметов контрастных размеров. Штриховка образа предмета.

Сравнение предметов по форме. Осуществление последовательных действий. Различение, называние геометрических фигур. Определение фигур на плоскости и пространстве.  

Формирование наборов эталонов геометрических тел (шар, куб). Обозначение словом. Группировка предметов по форме. 

Формирование элементов конструкторских навыков и творческого воображения. Рисование предметов по пунктирам. 

Цвет предметов. Оттенки цветов. Сравнение предметов по цвету. Группировка предметов одного цветового тона.

Цвета радуги. Дополнительные цвета. Подбор нужного цвета. Сочетание цветов.

Подбор предметов по слову, обозначающему цвет. Практические упражнения в группировке оттенков, подбор их по слову. 

Рисование предметов. Раскрашивание по инструкции (сенсорное).  

Ориентировка на плоскости. Определение взаимного расположения предметов в пространстве. Определение и отработка положения предмета относительно другого предмета (выше, сверху, справа, сзади, под, ниже, снизу, слева, перед, над и т. п.). 

Упражнения на развитие пространственной координации: «Графический диктант», наложенные рисунки, составление танграм мозаики из 4–6 элементов, нахождение заданной фигуры из двух или более предложенных изображений. Ориентировка в пространстве листа. 

Обведение трафаретов. Штриховка в различных направлениях.

Формирование произвольности зрительного восприятия. Выделение буквенных форм. Нахождение различий у двух сходных картинок.

Определение изменений в предъявленном ряду картинок, игрушек, предметов. Упражнения для профилактики и коррекции зрения. Рисование предметов. Различение понятий: «утро», «день», «вечер», «ночь». Освоение умений различать части суток. 

Временные представления. Определение последовательности событий.

Неделя. Определение последовательности событий.

Час. Обозначение временных представлений в речи.

Раскрашивание сенсорных рисунков по инструкции. 

Развитие пространственного воображения. Узнавание и различение геометрических фигур. Сравнение их, нахождение сходства и различия. Формирование элементов конструкторских навыков.

Образное воображение. Дорисовывание второй половины предмета. Определение последовательности событий. 

Характеристика признаков предметов. Нахождение характерных признаков предметов. Сравнение их. 

III. Развитие общей и мелкой моторики пальцев рук – 7 ак.часов

Развитие графо-моторных навыков, рисование по клеточкам и точкам. Сенсорные диктанты. Раскрашивание по образцу. Развитие графической грамотности.
ІV. Развитие внимания – 8 ак. часов.

Повышение объема внимания. Активизация зрительного внимания в процессе узнавания и описания предмета по контурному изображению его части. Описание предмета по контурному изображению его части. 

Развитие сосредоточенности, устойчивости внимания. Развитие устойчивости внимания в пространственном расположении предметов. Упражнения «Внимательный художник», «Лабиринты Векслера»," Шифровальшики" и д.р.

Развитие произвольности внимания. Нахождение в предъявленных предметах отличий. Развитие переключения внимания и навыков самоконтроля. Упражнения на развитие самоконтроля: «Графический диктант» (двухцветные варианты), поиски ходов в лабиринтах с опорой на план, составление узоров «Мозаика», «Точки», "черно-красные таблицы Шульте и д.р. 

V. Развитие памяти – 5 ак.часов.

Развитие вербальной и визуальной памяти. Упражнения на запоминание: «Запомни и нарисуй», «Слова, начинающиеся с одной буквы». Тренировка слуховой и зрительной памяти. Упражнения: «Слушайте и выполняйте», «Рассмотри и раскрась», «Запомни и воспроизведи». 

Игра «Снежный ком» для запоминания информации, представленной вербально.

VІ. Развитие аналитико-синтетической деятельности – 8 ак.часов.

Развитие мышления, сообразительности. Составление осколочных картинок. Обобщение и сравнение. Переход от наглядно-действенного мышления к наглядно-образному с обобщением на наглядном уровне. 

Обобщение, преобразование. Развитие способности анализировать простые предметы, преобразовывать их. 

Развитие наблюдательности. Мир вокруг нас. Умение выделять в явлении разные стороны, вычленять в предмете разные особенности.

Установление закономерностей.  Развитие способности анализировать простые закономерности.

Анализ и синтез. Упражнения на простейший анализ с мысленным расчленением объекта на составные элементы. Упражнения на составление предметов из предъявленных элементов. 

Нахождение общих признаков предметов. Выделение существенных признаков. Сравнение предметов с указанием их сходства и различия по заданным признакам: цвет, форма, размер. 

Различные виды задач на группировку: «Исключи лишнее», «Сходство и различие», «Продолжи ряд».

Аналитические задачи первого типа с прямым утверждением. 

VIІ. Развитие личностно-мотивационной сферы – 8 ак.часов.

Знакомство с базовыми эмоциями человека. Знакомство с понятиями: «удивление», «самодовольство», «стыд», «вина», «отвращение», «брезгливость». Знакомство с мимикой и жестами.

История о человеке, который нашёл время. Обучение приёмам самоорганизации в процессе учебной деятельности. Знакомство с приёмами планирования своей деятельности. 

Когда я бываю Незнайкой. Обучение умению анализировать свои трудности. Формирование мотивации на их преодоление. 

VIIІ. Закрепление и повторение – 2 ак.часа.

Проверка имеющихся знаний и умений воспитанников. Итоговый мониторинг развития когнитивной сферы воспитанников, выявление положительной динамики развития. Подведение итогов "В поисках клада". 

Содержание курса «Развитие познавательных способностей»
(3 класс)

I. Вводное занятие – 1 час.

Обследование детей. 

Диагностика уровня развития познавательной сферы. 
II. Развитие восприятия, воображения – 4 часа.

Выделение основных признаков предметов. Сравнение предметов. Классификация предметов по разным признакам. Определение признаков предметов. Объединение совокупности предметов.  Разделение совокупности на части. 

Творческое воображение. Составление силуэтов. Соотнесение геометрических фигур с предметами окружающей обстановки. Дидактические игры типа «Сложи такой же узор».

Пространственное воображение. Решение задач на преобразование. Получение заданной геометрической фигуры из других фигур, складывание узоров по образцу и по памяти.

Восприятие пространства. Ориентация в пространстве. Пространственные отношения. Перемещение предметов в заданном направлении. Характеристика положения предметов в пространстве. Игры с мячом.

Ориентировка на плоскости. Упражнения на развитие пространственной координации: «Мозаика» из 6 – 10 элементов, составление плоскостных геометрических фигур и предметов.

Ориентировка во времени. Месяц. Год. Минута. Век. Определение времени с точностью до 1 секунды.  Раньше – позже. Прошлое-будущее. 
Формирование элементов конструкторского мышления и конструкторских навыков. Рисование бордюров и различных изображений по наглядному образцу.

Восприятие цвета.  Оттенки по интенсивности. Путешествия в сказку определенного цвета. Развитие чувства ритма.

Упражнения для профилактики и коррекции зрения.

III. Развитие внимания – 4 часов.

Развитие переключения, устойчивости  внимания, формирование навыков произвольности. Упражнения на поиски ходов в сложных лабиринтах с опорой на план.  Игра «Кто быстрее и точнее», основанная на корректурной пробе. Поиск ошибок в тексте. Рисование по подобию. Дорисовывание и раскрашивание предметов.

Определение по картинкам того, что не дорисовал художник, что неправильно нарисовал художник. Проведение линий через лабиринты. Нахождение различий и сходств на картинках со словесным отчётом и объяснением. 

IV. Развитие общей и мелкой моторики пальцев рук – 4 часов

Формирование координации движений. Развитие тактильной чувствительности кончиков пальцев.
V. Развитие памяти – 5 часов.

Развитие визуальной, вербальной и тактильной памяти (увеличение объема, устойчивости, эффективности перевода памяти из кратковременной в долговременную).  Запоминание и воспроизведение наглядного и словесного материала. Воспроизведение названий предметов, изображений. Зарисовка картинок к предъявленным словам. 

Упражнения: «Зрительный диктант», «Зашифруй предложение», «Найди слова», «Заполни рисунок». Игры со словами и предметами. Составление композиций из шаблонов.     

VІ. Развитие аналитико-синтетической деятельности – 4 часов.

Установление соответствия между двумя множествами. Планомерность выполнения действий. Классификация геометрических фигур.
Установление закономерности расположения чисел. Продолжение ряда чисел на основе понимания закономерности их расположения. 

Продолжение ряда понятий на основе знаний времён года, месяцев, дней недели. Выявление закономерности расположения предметов и фигур. Использование «ритма» при составлении закономерности.

Знакомство с магическим квадратом. Выведение правила магического квадрата. Решение простых магических квадратов на основе выведенного правила. Знакомство с нетрадиционными задачами. Решение нетрадиционных задач путём построения схемы, рисунка. Решение задач на материале знакомых сказок.

Игры со словами. Повторение гласных – согласных букв. Установление соответствия между двумя множествами. 

Обучение построению простейших обобщений и умозаключений. 
VIІ. Развитие личностно-мотивационной сферы – 2 часа.

Знакомство с понятием «настроение». Умение управлять своим настроением. Различение эмоциональных ощущений, определение их характера (хорошо, радостно, неприятно). Знакомство с понятием «доброта». Выработка доброжелательного отношения друг к другу.

Умение анализировать свои поступки и поступки других людей.
VIIІ. Итоговое занятие – 1 час.

Проверка имеющихся знаний и умений учащихся. День рождения.  Диагностика уровня развития логического мышления. 

Содержание курса «Развитие познавательных способностей»
(4 класс)

I. Вводное занятие – 1час.

Обследование детей. 

Диагностика уровня развития когнитивной сферы. 

II. Развитие восприятия, воображения – 4 часа.

Закрепление сформированных понятий, характеризующих величину. Сравнение и группировка предметов по заданным параметрам  величины.

Совершенствование восприятия формы. 

Различение цветовых тонов и правильное их словесное обозначение.

Классифицирование предметов по форме, цвету и размеру. Составление комбинаций из трёх цветов.

Формирование произвольности зрительного восприятия. Дорисовывание незаконченных изображений. Нахождение отличительных и общих признаков на наглядном материале. Выделение нереальных элементов «нелепых» картинок. Гимнастика для глаз.

Развитие пространственного, творческого воображения. Моделирование расположения различных объектов по отношению друг к другу в ближнем и дальнем пространстве. Самостоятельное моделирование пространственных ситуаций, предоставление словесного отчета.

III. Развитие внимания – 2 часа.

Развитие саморегуляции и умения работать в умозрительном плане. Составление детьми собственных планов к лабиринтам. Самостоятельное планирование этапов деятельности. Контроль за выполнением,  одновременно двух и трёх действий.

IV. Развитие памяти – 2часа.

Развитие вербальной и визуальной кратковременной и долговременной памяти. Расчленение запоминаемых объектов на части, выделение в них различных свойств. Использование для запоминания вспомогательных средств, в том числе знаков-символов. 

V. Развитие аналитико-синтетической деятельности – 10часов.

Формирование предпосылок к переходу от наглядно-образного к абстрактно-логическому мышлению. Развитие функций анализа и синтеза, сравнения и обобщения, абстрагирования. Упражнения на поиск закономерностей, на обобщение, на проведение классификации предметов, чисел, понятий по заданному основанию классификации. Упражнения на поиск недостающей фигуры с нахождением двух–трех особенностей, лежащих в основе выбора, поиск признака отличия одной группы фигур (или понятий) от другой. Упражнения на вывод заключения из двух отношений, связывающих три объекта (аналитические задачи второго типа). Построение простейших умозаключений, их проверка и уточнение.

Правило цветового магического квадрата. Заполнение цветовых магических квадратов с геометрическими фигурами.

Выявление закономерности и продолжение орнамента по образцу. 

Выявление закономерности расположения чисел. Нахождение «лишнего» числа в ряду чисел. Словесная закономерность. 

Решение логических и комбинаторных задач. Решение задач путём рассуждения с опорой на схему. 

Формирование пространственных представлений в играх с палочками. Построение заданного числа фигур из заданного числа палочек.

Закрепление понятий: «справа – слева», «вверх – вниз». Выполнение графического диктанта под диктовку учителя. Составление задания для соседа по парте. Самоконтроль. Самооценка. 
Закрепление понятий «четырёхугольник», «квадрат», «прямоугольник». Формирование представлений о ромбе. Вычерчивание прямоугольников, квадратов, ромбов. 

Знакомство с правилом числового магического квадрата. Решение магических квадратов сложения. 

Знакомство с правилом магического  треугольника. Решение магических треугольников. Нахождение закономерностей в магической цепи. Заполнение магических цепей по заданным закономерностям. 

Окружность, круг, их отличие. Логические задачи. Пропущенные цифры. Нахождение пропущенных цифр в примерах на сложение и вычитание. Продолжи цифровые ряды. 
VI. Развитие личностно-мотивационной сферы – 4 часа.

Знакомство с понятием «успех». Составляющие успеха. 

Знакомство с понятием «цель». Личность. Сферы жизнедеятельности. Определение предстоящей деятельности. Обучение целеполаганию и планированию. Обучение составлению планов и алгоритмов деятельности. Развитие навыков самоконтроля. 

VII. Итоговое занятие – 2 часа.

Комплексное занятие. Проверка имеющихся знаний и умений учащихся. Диагностика уровня развития логического мышления. 

Учебно-методические средства обучения:

1. Гаврина С.В. и др. Большая книга тестов (развитие ребенка). – М.: ЗАО «РОСМЭН-ПРЕСС», 2005.-135 ст.

2. Глазунов Д.А. Психология 1-4 классы. Развивающие занятия. Методическое пособие с электронным приложением. 3-е издание. – Планета, 2015. – 240 с. – ( Школьный психолог).

3. Диагностика развития младших школьников: психологические тесты / сост. Т.Г. Макеева. – Ростов н/Д: Феникс, 2008.- 125 ст.

4. Игры, ребусы, головоломки: папка школьника – Киров, 2010. – 16 ст.

5. Куракина Л.Н, Сидорук И.С. Психологические аспекты проектной деятельности: программы,  конспекты занятий с учащимися. – Волгоград: Учитель, 2010.- 191 ст.

6. Развиваем графические навыки малыша: тетрадь с заданиями для развития детей/ часть 2 – Киров, 2014. – 32 ст.

7. Рисую и пишу по клеточкам и точкам: тетрадь для дошкольников по развитию мелкой моторики / ред. Т.В. Чупина. – Ярославль «Издательство Астрель», 2010.- 32ст.

8. Рисуем по  клеточкам: тетрадь с заданиями для развития детей/ 1-2 часть – Киров, 2010.- 32 ст.

9. Пропись-раскраска: папка школьника – Киров, 2010.-16 ст.

10. Подумай-дорисуй: папка школьника – Киров, 2010.- 16 ст.

11. Упражнения на развитие внимания, памяти, мышления: тетрадь с заданиями для развития детей/ часть 2 – Киров, 2015.- 32 ст.

12. Шваб Е.Д., Пудикова Н.П. Психологическая поддержка учащихся: развивающие занятия, игры, тренинги и упражнения.- Волгоград: Учитель, 2014.- 90 ст.
13. К.В. Шевелев «Развивающие задания». – М. Ювента, 2013г.

14. Л.М. Мищенкова «36 заданий для будущих отличников» часть1,2. Росткнига 2015г.

15. Тетрадь с заданиями для развития детей «Знакомство с геометрией», «Упражнения для развития творческого мышления», «Изучаем грамоту».
16. Жизненные навыки: Уроки психологии в 3 классе. Под ред. С.В. Кривцовой.- 6-е изд. М.: Генезис 2011г. 
